

中央教育工作领导小组印发《高等教育学科专业设置调整优化行动方案(2025—2027年)》

实施急需学科专业超常布局行动

记者8月28日从教育部获悉,中央教育工作领导小组近日印发《高等教育学科专业设置调整优化行动方案(2025—2027年)》,对深入推进学科专业设置调整优化工作作出系统部署,明确提出实施急需学科专业超常布局行动。

方案提出,实施急需学科专业超常布局行动,瞄准战略性新兴产业和未来产业等,快速布局一批学科专业点;实施基础学科跃升行动,在一流学科培优行动中加大对基础学科支持力度;实施新兴学科和交叉学科孵化行动,布局建设一批示范性学科交叉中心;实施存量学科专业优化行动,对社会需求明显不足、培养质量下滑、办学条件不足的学科专业点进行预警并提出整改要求;实施学科专业内涵更新行动,加快教学内容迭代,强化人工智能赋能教育教学,支持高校教师(教学)发展中心、导师发展中心等高质量建设;实施培养模式改革深化行动,建好国家卓越工程师学院等新型人才培养平台,加强成熟模式的辐射推广。

此外,方案明确健全供需对接机制,建设国家人才供需对接大数据平台;创新目录管理机制,缩短调整周期,加强研究生、本科、高职三类学科专业目录协同联动;完善分类发展机制,差异化推进基础类、应用类、战略类学科专业布局建设;改革评价考核机制,强化人才培养中心地位,完善促进学科专业特色发展的多元评价体系;优化激励引导机制,统筹招生计划、超长期特别国债等政策,持续优化学科专业结构。

■据新华社

链接

增设“国际邮轮管理”等29个专业
高等教育“更新学科专业地图”

记者8月28日从教育部了解到,教育部正加快推进高等教育学科专业调整优化,让高校培养更多市场急需的人才。通过给大学的学科专业来一次“大洗牌”,让学们学的东西更符合国家未来的需要,更好找工作。

教育部支持一批高校“先行先试”

为快速响应低空经济等国家战略领域对高层次人才的迫切需求,教育部启动急需学科专业超常布局机制,打破传统三年一轮的学位授权审核限制,支持一批高校“先行先试”。

在低空经济领域,教育部已支持清华大学、北京航空航天大学等高校设置“低空技术与工程”目录外一级学科,支持南京航空航天大学等高校设置相应的二级学科,实现“今年布点、今年招生”,以最快速度填补人才缺口。

根据教育部更新发布的《普通高等学校本科专业目录(2025年)》,本轮包括超常布局设置的“低空技术与工程”专业,共增设了“国际邮轮管理”“健康与医疗保障”“智能视听工程”等29种经济社会发展急需的本科专业。

国家上线“人才天气预报”,看哪些专业吃香

为破解人才供需矛盾,教育部牵头建设的国家人才供需对接大数据平台已进入试运行。它就像一个人才市场的“天气预报”系统,整合多方数据,具备供需分析、就业支撑、专业预警等六大功能,旨在对未来人才需求做出精准预测,为高校学科专业设置、学生就业选择提供科学参考,推动人才培养从“经验决策”转向“数据驱动”。

18省份近百所高校“揭榜挂帅”探索改革

据介绍,教育部启动学科专业设置调整优化机制改革试点以来,已有18个省份、97所高校提交了290份试点任务书。天津、广东等地聚焦国家和区域发展急需领域,探索重大攻关任务驱动的学科专业建设新模式;复旦大学等高校积极探索“‘博士+硕士’双学位”等复合型人才培养新模式;湖北统筹部属高校和地方高校两类试点,一体化布局研究生、本科和高职三个学段。这项“揭榜挂帅”机制旨在激发基层创新活力,形成可复制推广的改革经验。

■据央视新闻



鹊桥连爱意 安全“盔”随行

8月28日,长沙市公安局交通管理支队湘江新区大队在街头启动“情系七夕 安全‘盔’行”宣传活动。活动中,交警向市民赠送了安全头盔和交警小熊,并结合真实案例讲解“一盔一带”的重要性,让安全意识融入日常出行。

湖南日报全媒体
记者 徐行 摄

23年筹资8.53亿元,资助学子25.48万名
2025年“爱心改变命运”慈善助学再启航



三湘都市报8月28日

讯 8月28日上午,2025年“爱心改变命运”慈善助学活动在长沙举行,多家爱心企业和单位向湖南省慈善总会捐赠助学金680万元,现场为10名受助学生

代表发放了助学金和升学礼,勉励他们感恩前行,以实际行动回馈社会的关爱。

“爱心改变命运”慈善助学活动自2003年以来连续开展了23年,全省民政和慈善会系统累计筹集资金8.53亿元,资助25.48万名励志学子迈入大学校门。2025年度的助学活动,以“感恩励志,反哺社会”为主题,呼吁更多曾经的“受助者”成为“助人者”、从“得到爱”的受益者转变成为“分享爱”的行动者,以实际行动回馈社会关爱。

活动现场,中联重科股份有限公司、海南和成天下科技发展有限公司、酒鬼酒股份有限公司、湖南省绿之韵公益基金会等爱心企业和单位通过省慈善总会,捐赠680万元助学金。省慈善总会会长黄兰香,省民政厅厅长黄东红等领导还在现场为10名受助学生代表发放助学金和升学礼,并勉励他们感恩前行,以实际行动回馈社会的关爱。

回馈社会的关爱。

“我会努力把专业知识学好,还会积极参加志愿者活动,做点力所能及的事,去帮助更多人。”从小在娄底市儿童福利院长大的新淋俊表示,除了感谢一路帮助过自己的“爸爸妈妈”们,便坚定自己的信念,把爱传递下去,让社会的家庭更加温暖有爱。

省慈善总会会长黄兰香指出,党和政府对困境学子十分关心,爱心企业和爱心人士等社会各界力量也很关注,希望同学们阳光自信、带爱逐梦、传递善意。勉励受助学子做刻苦学习的奋斗者,做爱心传承的践行者,做时代发展的参与者,在矢志奋斗中谱写新时代的青春之歌。她表示,省慈善总会将围绕“一老一小”、“急一难、一弱一困”,汇集更多的资源,提供更多的服务,打造更多的品牌,帮助更多的群众,奋力谱写中国式现代化湖南篇章。

据介绍,本次助学活动是落实省委、省政府“向社会释放正能量”的要求,结合全国第十个“中华慈善日”活动,汇聚向善力量,共创美好生活,让爱心改变命运永不止息。

■文/视频 全媒体记者 杨昱
通讯员 范拥科 刘美莹

二级三级职业病医院建设有了“硬杠杠” 基本标准发布:对床位、医师数量、人员配置提出明确要求

根据国家卫生健康委官网8月28日发布的通知,为加强职业病防治能力建设和服务体系建设,国家卫生健康委制定《职业病医院基本标准(二级、三级)》,对二级、三级职业病医院的床位、人员、设备按照目前职业病医院基本需求和发展前景等提出明确要求。

随着生态环境、生活方式和职业性疾病谱的不断变化,职业人群的健康面临多重疾病威胁并存、多种健康影响因素交织的复杂局面,职业病发病日趋多样化、复杂化,广大劳动者健康服务需求不断增长。

根据标准,二级职业病医院要求住院床位总数在100至199张,至少设有职业病科、内科、

耳鼻咽喉科(应当设置听力检测室)等关键科室,并至少有5名具备职业病诊断资质的医师。

三级职业病医院要求住院床位总数在200张及以上,其职业病科应当包括职业中毒、尘肺、放射病、物理因素损伤、职业健康监护、肌肉骨骼疾病等专业,并至少有10名具备职业病诊断资质的医师。

值得注意的是,二级、三级职业病医院在人员配置上均提出了“每床至少配备0.7名卫生技术人员”及“每床至少配备0.4名护士”的硬性指标,并突出强调科室负责人的专业技术职称要求,从软件上保障了医疗服务的专业质量。

■据新华社